

LIVE TALK

# 生命講場

真証傳播

星期二 | 2010 · 11 · 30

去年德國太空署特別頒獎給美國華人科學家潘天佑博士，表揚他多年來對美國及德國太空合作事業的貢獻；美國的三星上將又親自頒獎給潘博士，感謝他多年來於美國太空總署(NASA)加州理工學院噴射推進研究所的重大貢獻；伴隨旅行者一號及二號在深太空飛了31年、抵達太陽系邊緣，NASA特別頒獎給潘博士，祝賀他的卓越功績……

潘天佑博士：

編採：鄭俊昇／文字整理：蘇文星

## 探索與人生

—如今所知道的有限

### 看重團隊精神

潘天佑博士自小對天空萌生興趣，於香港大學畢業後，便赴美國深造，繼而完成首個博士學位，並一直從事太空科技的相關工作，主力研究深太空網絡通訊。他說：「太空探索講求『系統』，它包含了硬件、軟件和人。這些元素之間的關係，直接影響系統能否完成工作。一項工作是否成功，關鍵在於系統各部份是否協調。一個界面(interface)出了問題，便可能拖垮整個系統。例如我們要把一艘太空船送上火星，你的部門做得好，其他部門做得不好，也將以失敗告終。因此我們必須看大局。其實，很多時我有幸分享的獎項都是團隊性的，有時我是團隊的帶領者，但我覺得最重要的是團隊精神。在NASA，我們常會把工作外判給其他公司，我很堅持要將他們的名字加入工作成員名單當中。這讓他們很高興，往後大家合作起來也會更好。」

### 愈接近神，所知便愈多

面對太空三十多年，潘博士見証了很多歷史性的科學發現和突破，他自言從中得到不少啟迪，他說：「2004年，勇氣號和機遇號探測到火星表面有礦物質；後來鳳凰號被送上火星，証實那裡有水份，但仍未發現有生命——微生物，若發現有微生物，那將是極重大的發現……科學就是這樣，一步一步地發展，一步一步地尋求。我覺得科學家和基督徒的信仰很相似，都是尋求真理；我們愈接近神，所知的便愈多。正如哥林多前書十三章說：『我們如今彷彿對著鏡子觀看，模糊不清；到那時就要面對面了。我如今所知道的有限，到那時就全知道，如同主知道我一樣。』」

### 不可以單靠理智……

「中學時，我在同學帶領下認識了一位美國傳教士，

他是一個很親切、很真誠的人，記得在崇拜以後，他每次都是請幾個人去他的家，我們吃很簡單的東西，花生醬三文治而已。那時我覺得基督徒很有與別不同的愛心，但我在理性上還是不能接受，還有很多自己的想法。當時我對科學很感興趣，覺得萬事萬物都需要有一個解釋，亦即要有証據。並且那時我已立志到美國唸科學，所以心底裡會問：『有信仰是否會違反理智呢？』但後來經過禱告，我很真誠地求問上帝，若世上真的有一位造物的主，那麼請你向我顯現吧！過了幾個月，並沒有經過甚麼生命中的大事、大變化，但我卻很自然而然地相信了，接受了耶穌基督作我的個人救主。相信的那一刻我感到心裡有一種極大的平安和喜樂，也確知我已經重生了。其實我們需要自己打開心門來接受主，不可以單靠理智，也需要憑著信心去接受。就好像主耶穌來扣我們的心門，那麼我們便打開心門去接受吧！」

### 若祂給我多點時間

「有次我和家人到芝加哥渡假，突然感到腰間痛得厲害，但又不知發生何事，後來回到羅省，仍感劇痛難當。我進了醫院，做了各方面的檢查。那時，我想上帝也許要我接走了，但我心裡很平安，也很接受……我工作了那麼多年，常常八時、九時後才回家，挺晚的，而事奉神的時間也很少。我現在才剛退休，若回去見神，可還未有時間多作點服侍呢！當時我心裡想，若祂給我多點時間，那也很好吧！但若祂要接我回去，我也沒有問題！我太太一直陪著我，後來發現原來是中國人說的『生蛇』，沒有生命危險的，但就痛了兩個月。作為基督徒有這個好，不怕死亡嘛！」

本文節錄自潘天佑博士的訪問稿《探索與人生》足本版，歡迎進入真証傳播網站看全文：  
[www.gnci.org.hk/gospel](http://www.gnci.org.hk/gospel)



### 網上影院

傑出華人基督徒科學家系列：

## 潘天佑博士「探索與人生」

自古以來，人類面對遙不可及的天空，有著無限的奇想。不少人想盡方法，希望一飛沖天，一窺天上的世界，但都事與願違。直至1903年，萊特兄弟發明了飛機，人類終於飛上天際。半世紀後，人類開始探索更遙遠和不可知的太空……不少人貢獻了一生，為的是要讓人類在宇宙中走得更遠，知得更多。華人科學家潘天佑博士，便為這段人類探索太空的歷程，付出了三十多年的努力；約四、五歲的時候，他望著天空，有很深的聯想：「向著天空一直飛，何時才到盡頭？假如天空的盡頭是一道牆，那麼牆後面又是甚麼？」後來能夠參與太空探索的工作，確實令人興奮，但在潘博士的心底深處，最渴慕的是甚麼？

網上收看：[www.gnci.org.hk/gospel](http://www.gnci.org.hk/gospel)

真証傳播

我們是以多媒體傳揚基督生命的機構，三十八年來，我們從卡式錄音帶走進數碼影音年代，不變的是傳播福音的心志，藉著影片製作、網站及文字刊物等不同媒體，將生命和愛的信息超越時間、地域，祝福多個不同群體。誠邀你成為我們的同行者。

本專欄逢週二刊出，我們需要基督徒支持「生命講場」文字工作經費。  
支票抬頭請寫：「真証傳播有限公司」，寄新界葵芳貨櫃碼頭路71號鍾意恆勝中心1203室  
聯絡資料 → (852) 2409-1233 | [info@gnci.org.hk](mailto:info@gnci.org.hk) | [www.GoodnewsCom.org](http://www.GoodnewsCom.org)